

團結基金倡推數碼雙幣錢包

長遠配合跨境理財通 深化兩地金融互聯互通

內地近年積極發展央行數碼貨幣 (CBDC)，其中數字人民幣的發展，在國際上處於領先位置，團結基金發表研究報告指，香港作為傳統國際金融中心，未來可從多方面透過 CBDC 應用，增強香港與大灣區及周邊國家及地區的互聯互通，適逢跨境理財通最快料下月正式「通車」，報告亦預期 CBDC 應用可以推動理財通的實行，或有助解決北向通需親身開戶等問題，長遠亦有助推動兩地金融互聯互通機制及大灣區跨境資本流動。

●香港文匯報記者 馬翠媚

團結基金高級副總裁兼公共政策研究院院長黃元山在上周接受訪問時指出，世界上有 86% 的中央銀行正在進行 CBDC 相關研究，而內地的數字人民幣項目正處於領先地位，已在十個城市進入試點階段。至於香港方面，批發型 CBDC 研究項目始於 2017 年，零售型 CBDC 研究項目「數碼港元」亦在 2021 年啟動。而美國、歐盟、日本等發達經濟體都已加入研究行列，他相信無論是零售型還是批發型 CBDC，都將是未來數碼金融時代的重要金融基礎設施。

數碼雙幣轉換增投資靈活性

其中在零售層面，報告建議香港可與內地合作推出內置數字人民幣和數碼港元的雙幣電子錢包，並且具備貨幣兌換功能，市民可以在數字人民幣和數碼港元之間互相轉換，並建議可在大灣區率先試行，料 CBDC 的跨境應用尤其有助於推動大灣區的資本流動，長遠促進內地和香港之間的跨境金融活動。

團結基金研究員陳穎茵相信 CBDC 的應用，在長遠而言有助兩地打通現有的深港通、滬港通、債券通，即將「通車」的理財通，或日後有機會推出保險通等金融市場互聯互通機制，令內地投資者在香港的投資將有更大的靈活性，同時滿足監管機構對資本流向的監管要求，不僅能為香港吸引更多的投資者和資本流入，更有潛力匯聚資本，提升香港作為資產管理中心的地位。

助解決疫下見證開戶難題

陳穎茵舉例指，現時深港通的資金流動採取閉環模式，若投資者希望將在港的股票投資轉換成債券投資，必須將賣出證券所得資金跨境回流至原賬戶，才能夠將有關投資轉換成其他投資，額外一輪的跨境資金轉移將產生不必要的成本，同時令投資者失去最佳投資時機，若透過運用可編程的數字人民幣則可解決有關問題，同時可以將用於跨境投資的數字人民幣，設計為只能用於購買事先批准的幾類香港投資產品，如股票、債券等。

監管機構日前公布理財通試點實施細則，其中北向通未有提供見證開戶安排，料疫情下將會成為障礙。陳穎茵指出，目前數字人民幣採用分級分類設計，其中用於投資及數額較大的數字人民幣錢包需要提供相關身份信息才能開通，因此若能有效應用 CBDC，特別是數字人民幣，就正正可以滿足理財通北向通開戶時，對打擊清洗黑錢、認識客戶 (KYC) 等監管要求，也可有助解決北向通在疫情下開戶遇到的障礙。

與內地對接監察資金去向

報告亦提到，在金融基礎設施對接方面，內地設有銀行業理財登記託管中心，其轄下的全國銀行業理財託管登記系統，要求商業銀行內部的理財管理系統接入、實時更新，反而香港管理標準不一，沒有相應系統可以與內地對接，變相難以監察跨境資金的實際投資去向，因而增加理財通的實施難度，但是如果兩地可以在理財通設計中引入 CBDC 的使用，則可以借助可編程的特點，設定 CBDC 在當地可購買的具體理財產品類別，保證相關資金在可控合規的範圍內使用。



部分地區央行數字貨幣發展情況

貨幣/項目	狀況	用戶
中國央行數字人民幣	試點測試	零售
加拿大 Jasper 項目	試行	批發
法國 Digital Euro	試行	批發
新加坡 Ubin 項目	試行	批發
泰國 Inthanon 項目	試行	批發
瑞典 e-krona	實地測試	零售
委內瑞拉 Petro	流通中	零售
日本央行數字貨幣	概念驗證(2021)	一般用途
瑞士 Helvetia 項目	概念驗證(2020)	批發
美國央行數字貨幣	今年開始研究	—
厄瓜多爾 Dinerio Electronico	已終止	零售

◀黃元山(中)相信無論是零售型還是批發型 CBDC，都將是未來數碼金融時代的重要金融基礎設施。左為陳穎茵，右為王志偉。

倡港 7 大方向發展 CBDC

香港文匯報訊(記者 馬翠媚)內地早在 2014 年已正式啟動數字人民幣項目，團結基金發表報告認為，香港作為傳統國際金融中心，可以從零售型 CBDC、批發型 CBDC 及整體管理架構三個層面，共 7 大方向入手，推動本港 CBDC 發展，同時鞏固香港作為金融中心和離岸人民幣中心的地位和優勢。

團結基金基金助理研究總監及經濟發展研究主管王志偉指，CBDC 是中央銀行以數碼形式發行的法定貨幣，並分為零售型和批發型兩種類型。簡單而言，CBDC 是數碼化的現金，不同於現有的私營部門電子錢包內的錢款和 Bitcoin 等「加密貨幣」，CBDC 由中央銀行提供信用保證，將信用風險降至最低，同時 CBDC 還具有離線支付及可編程性等功能。

籌設數字資產交易所

報告指出，在零售層面，香港若要推動數碼港元研發及未來的應用，可參考歐盟、泰國等經驗，首先制定一個系統的零售支付策略，其次亦需要探索數碼港元的實施方案和使用場景，可先從技術簡單、易於操作的場景，例如政府資助派發、公共交通、水電煤賬單支付等開始，推出方便市民使用數碼港元的不同方案，並探討與內地合作推出雙幣

電子錢包的可能。

至於在批發層面上，報告建議香港探索批發型 CBDC 在金融行業的使用場景，並可以參考瑞士等國家的試點經驗，將 CBDC 系統與交易所系統連接，可以由港交所成立新的數字資產交易所，或私營領域的數字資產交易所，推動香港金融體系的升級。

可建 CBDC 發展督導小組

報告同時建議將香港打造成批發型 CBDC 中心，料在跨境層面的應用，應該圍繞「多種央行數碼貨幣跨境網絡」項目展開，有關項目現時已經有香港、內地、泰國、阿聯酋等央行加入，預計數字人民幣的海外兌換和跨境應用很大機會是有關項目的核心使用場景，因此香港應充分發揮主要中間人的既有優勢，致力成為數字人民幣海外探索的重要中轉平台，推動人民幣國際化，鞏固香港離岸人民幣中心地位。

而在管理架構層面上，報告亦建議香港需要制定數字金融發展策略，充分考慮法律法規框架、風險防控等不同層面因素，推動生態系統的整體協同發展，以及考慮建立 CBDC 發展聯合督導小組，促進 CBDC 在經濟和金融體系中的運用。



●香港若要推動數碼港元，可參考歐盟、泰國等經驗。圖為金管局。資料圖片

香港發展 CBDC 七大方向建議

- 1 制定零售支付策略
- 2 探索數碼港元的實施方案和使用場景
- 3 建立雙幣電子錢包
- 4 探索批發型 CBDC 在金融行業的使用場景
- 5 打造香港為批發型 CBDC 中心
- 6 制定數字金融發展策略
- 7 建立 CBDC 發展聯合督導小組

資料來源：團結基金 製表：記者 馬翠媚



近年數碼化支付浪潮席捲全球，新冠疫情更加速了無現金支付的應用，正如團結基金高級副總裁兼公共政策研究院院長黃元山所言，世界上有 86% 的中央銀行正在進行央行數碼貨幣 (CBDC) 的研究。原來，香港也正研究發行「數碼港元」

金管局研發行數碼港元

(e-HKD)，以加快本港的金融科技及無現金支付的發展步伐。

加快無現金支付步伐

金管局在今年 6 月公布的《金融科技發展願景 2025》中，就提出 5 項措施力谷本港的金融科技發展，其中就包括研究發行本地零售數碼港元 (e-HKD)。金管局認為，

整體上 CBDC 發展非常有潛力，無論是批發或零售層面應用，香港都要提早做好技術及政策方面研究，為未來有可能的發展作好準備。金管局透露，正與國際結算銀行創新中心合作，研究零售層面的央行數碼貨幣，稍後亦會開始研究 e-HKD 的可行性，並會就消費者需求如有否應用實例、私隱

保障、反洗錢要求、系統安全、政策或法律上考慮，同時檢視及平衡不同好處，以及會否有潛在風險。

金管局當時解釋數碼港元的概念，指數碼港元與國際上其他數碼貨幣概念差不多，即研究傳統紙幣是否可以數碼化，或在批發層面上以數碼化形式做到關鍵支付。局方強調數碼港元只是另一個形式的「港紙」，情況有如「發行 200 元面值的港紙」，不會對聯匯制度有任何影響。

投資市場近期留意事項

- 蘋果公司周三凌晨 iPhone 13 系列發布
- 香港、內地與環球新冠肺炎疫情最新發展
- 內地對行業監管的最新政策情況
- 內地公布零售銷售、工業生產與固定資產投資與失業率數據
- 美國公布通脹數據、零售銷售與工業生產數據
- 歐元區公布通脹數據
- 英國公布零售銷售、通脹與失業率數據

製表：香港文匯報記者 岑健樂

憂中美摩擦再升溫 港股或下試 25800 點

香港文匯報訊(記者 岑健樂)雖然中美元首時隔 7 個月後，於上周再通電話，但市場期望兩國關係緩和的憧憬可能落空。彭博和《華爾街日報》引述消息人士指出，包括美國貿易代表戴琪、美國商務部長雷蒙多在內的拜登政府主要經濟閣員於上周五開會，考慮引用美國貿易法「301 條款」啟動調查，結果可能導致美國對中國貨加徵新的關稅。此外，消息指美國考慮和歐盟、日本和亞洲盟友聯手，循世界貿易組織 (WTO) 的機制，以應對中國的所謂「補貼行為」。市場擔心中美貿易摩擦再度升溫，上周五美國三大指數全線下挫，港股外圍亦跟隨下跌。

對於上述消息，有分析員認為，「擔心中美貿易摩擦再度升溫」或成為投資者沽貨獲利的藉口，恒指短期內或下試 25,800 點。但亦有分析員認為，「十一」國慶將至，加上內地推出利好大灣區發展的政策，因此港股不宜看得太淡，恒指短期內或將於 26,000 點以上整固，初步阻力位在 50 天線 (26,464 點) 附近。

貿易摩擦再度升溫」或成為投資者沽貨獲利的藉口，恒指短期內或下試 25,800 點。但亦有分析員認為，「十一」國慶將至，加上內地推出利好大灣區發展的政策，因此港股不宜看得太淡，恒指短期內或將於 26,000 點以上整固，初步阻力位在 50 天線 (26,464 點) 附近。

港股 ADR 跟隨美股回軟

美股三大指數上周五全線下挫，道指跌 271 點，收報 34,607 點，標普與納指分別跌 34 點及 132 點。港股外圍亦跟隨下跌，ADR 港股比例指數收報 25,419 點，跌 296 點。在美上市的恒指成份股普遍下跌，騰訊 (0700) ADR 折合報 485.1 港元，跌 1%；美國 (3690) ADR 折合報 251.73 港元，跌 2.96%；阿里巴巴 (9988) ADR 折合報 163.43 港元，跌 2.66%；港交所 (0388) ADR 折合報 497.7 港元，跌 1.25%；匯控 (0005) ADR 折合報 40.41 港元，跌 1.19%；友邦 (1299) ADR 折合報 94.89 港元，跌 0.43%。駿達資產管理投資策略總監熊麗萍昨接受香

港文匯報訪問時表示，「擔心中美貿易摩擦再度升溫」或成為投資者沽貨獲利的藉口，因此恒指短期內或下試 25,800 點。另外，她表示投資者需要關注本週內地公布的多項數據，包括零售銷售、工業生產與固定資產投資數據，若表現欠佳，市場或憧憬內地可能會放寬貨幣政策，支持港股表現。

內地政策或支持港股表現

金利豐證券研究部執行董事黃德凡昨則表示，雖然包括貿易摩擦在內的中美博弈持續，但國家主席習近平與美國總統拜登通電話，反映中美雙方「仍然有僑傾」，加上國慶日將至，以及中共中央、國務院相繼印發《橫琴粵澳深度合作區建設總體方案》與《全面深化前海深港現代服務業合作區改革開放方案》等利好大灣區發展的政策，因此港股不宜看得太淡。不過，他同時指出，近日新經濟股已經累升不少，再大升的機會不大，難以進一步對港股構成重大刺激，因此他預期短期內恒指或將於 26,000 點以上整固，初步阻力位在 50 天線 (26,464 點) 附近。

有關規劃許可申請的通知

現特通知九龍觀塘內地段第 1 號 A 分段、第 1 號餘段、第 3 號及第 15 號的擁有人，我們計劃根據城市規劃條例第 16 條，申請規劃許可，將位處於九龍觀塘內地段第 1 號 A 分段、第 1 號餘段、第 3 號及第 15 號的「其他指定用途」註明「商貿」地帶，擬議略為放寬地積比率限制，以作准許的辦公室、商店及服務行業及食肆用途。申請地點的面積約 4,645.12 平方米，擬議發展的地積比率及總樓面面積分別為約 14.4 倍及約 66,889.728 平方米，最高建築物高度為主水平基準上 200 米。

加福發展有限公司 (申請人) 奧雅納工程顧問 (獲授權代理人)

2021年9月13日

申請新酒牌公告

□ 棒吟

「現特通告：沈羨欣其地址為九龍旺角廣東道 983 號廣福大廈地下 D 舖，現向酒牌局申請位於九龍旺角廣東道 983 號廣福大廈地下 D 舖□ 棒吟的新酒牌。凡反對是項申請者，請於此公告刊登之日起十四天內，將已簽署及申明理由之反對書，寄交九龍深水埗基隆街 333 號北河街市政大廈 4 樓酒牌局秘書收。日期：2021 年 9 月 13 日」